

豆芽恋

57年届 沈润源

午夜梦回，往事依稀。尘封的记忆仍然会对巴中六年的中学生活魂萦梦牵，浮想连翩。

巴中，你是哺育我成长的摇篮，你曾留着青春我的脚印，我年轻时的理想，初恋的激情以及我的豆芽恋。

在沸沸扬扬筹备母校五十周年纪念的热烈气氛感染下，近日翻阅五七届毕业特刊，竟然跌出了张照片，那是1956年和一班“玩得埋”的高二甲同学在母校生物实验室院子里的合照。细看之下，女的有金兰三姐妹的钟年妹、戴梅兰、倪云美；静如处子的叶淑珍，班干苏玉燕，巴中的花木兰彭佑琼。男的除笔者外，尚有朱兴祥、谢循元、和同桌同学、超级香港明星迷——丘尧松。笔者另一位同桌同学是高三甲的蒋仁谦同学。

讲到蒋仁谦，忍不住要多些几笔，盖此君现时是印尼57届巴中校友的“猛人”，很热心校友会的工作，出钱出力，不遗余力。此君很念旧，笔者和他分道扬镳近30年后与他久别重逢，感情尤在，同窗之情，溢於言表。此后他每逢来港必来电约设饭局叙旧。难能可贵的是，笔者初来港那几年，生活困窘，家境寒微，难得他对同窗关怀爱护，对笔者的事业发展指点忠告不少。

82年笔者初返印尼省亲，和他联系上

后，大受其礼遇，除派司机专车接送至其家居、公司叙旧外，还特地在加渣马打街一家酒楼大摆宴席，请来不少笔者的同班同学如黄信堂、黄瑞荣、戴梅兰。余琼珍、赖华春……等，共同举杯祝贺重逢，高唱“巴中校友，友谊万岁！”……

写此文前一个月，将同学从美国公干回印尼路经香港时，曾相邀笔者至扬郁槃同学处共叙。惜当时笔者在深圳有要务缠身，错过约会。翌日，将君临上飞机前，仍不忘致电笔者，介绍生意，对笔者事业发展垂询甚祥，盛意拳拳，令人感动。

笔者和这位莫逆之交的高三甲同桌战友，颇有不少相似之处。当时彼此都是书呆子，是文弱书生形的全班最瘦小的两个。他那近千度的大近视，更是全校闻名。想不到，我们这一对身材瘦削，其貌不扬的活宝贝。毕业后分道扬镳，倒也各自成就了自己的事业。

高三甲隔邻是曹雪贤老师的“坐管”——一体育部。从体育部另有边门通往有上盖的篮球场，林雲翔，黄娉昭、李桂挺……这些巴中当时的蓝坛健儿，都曾在此风光过。体育部再过去，就是李習生的宝——化学实验室。那里经常溢出难闻的化学药品味。李老师是一位阳刚的男

子汉。另一位化学老师温持祥卻与李老师性格迥异大异奇趣，沈默‘而内向，容易脸红，和阳刚气十足的李老师可谓双剑合璧。

“化学实验室”旁的空地，是小小的器械运动场，就在这里，培养了巴中的第一个世界冠军——轻量级举重世界冠军黄强辉同学。（另一位世界冠军级人物，首批笔者的同班同学，前世界乒乓球女单冠军林慧卿）。

最漂亮的当然是后起的物理实验室，它占地最广，设备最好，连上物理的课室亦似大学课堂，有活动的黑板，幻灯设备等。为建此实验室，在“虏砖运动”中，可刮了我的父母亲友不少钱。但一想起物理老师韦同芳，想起每天三更半夜苦抄那布套套住、厚而大的物理实验报告记录，不禁眉头一皱……，不提也吧！……10%不到的及格率，刁钻的试题，令不少莘莘学子对物理科闻风丧胆，谈虎色变！

当然，名师出高徒。巴中数理化的拔尖分子为数不少，屈指一算，即有物理科的黄天美、丘福长，化学科的李習生，数学的李永彰，文科则有梁英明和那文武双全的高材生林家骏老师。

走笔至此，还是回到原先提及的生物实验室。

笔者当然不会忘记那带着浓重客

家腔的生物老师邱润民。生物是笔者喜欢的学科，而且，就在那生物实验室，笔者自出娘胎以来第一次接触了显微镜。而且做梦亦没料到，在日后经营的事业中，居然与显微镜结下不解之缘。

和生物实验室相比邻的是小食部。每天第二节铃响小休时，那里可人头湧湧。那是给笔者带来快乐的地方。一到小食部，身心顿获解放，摸摸口袋里那有限的零用钱不断在盘算着购啥东西。忆当时三角一包用蕉叶包起的炒米粉；二角一件的薯饼，可真令人大快朵颐！若有余钱，再买一包亚参糖，快乐过神仙……这些美味小食(包括鱿鱼炒面,上海杂菜……)现时仍觉齿颊留香，似乎今昔享用的鲍翅鱼肚亦难与之相媲美！

小食部再过去，是学校的图书馆——李维康老师的地盘。笔者用了整整三年时间，把图书馆珍藏的中外文学名著全都包揽无余。它给笔者揭示了人世间各种人性，拓展了笔者的视野，感触到多层面的人生。……这些，是

用钱也买不到的宝贵精神财富！……

图书馆对面就是大礼堂，礼堂中间摆了约摸4—5张乒乓



球桌。那是我们乒乓球爱好者课余练球玩乐之处。记得那年全校乒乓球赛，总决赛中挥拍上阵的是丘福明和李燮泮。那场决赛打得很精彩，扣人心弦。看得我们这些乒乓球的初哥目瞪口呆，大为喝彩。丘福明的弟弟丘福长亦是乒坛高手，笔者曾去过打满沙里他家中打过球。丘福长现是美国罗杰斯大学物理系教授，巴中有这么一位杰出的校友，在物理学领域中崭露头角，韦同芳老师泉下有知，也该瞑目矣！

礼堂的另一边，紧靠生物实实验室是一座舞台，有什么文娱表演，都在舞台进行，就在这舞台上，在一项歌唱比赛中，张汝鈞、邹允贞、余琼珍曾获得奖项。前两位同学如今能在本港歌唱界占一席位，并非偶然。

总之，母校巴中培育的人材辈出，给母校增添不少光彩。可以这么说：母亲哺育了我们，母校巴中卻栽培了我们！

“百年树人，作育英才！”——这是母校巴中对推动社会进步发展最大的贡献，也是我们巴中校友的光荣与骄傲！……